锦北街道安全生产专项整治行动工作方案
根据杭州市安监局《关于开展纺织印染等行业安全生产专项整治工作的通知》（杭安监管二〔2017〕47号）文件精神，结合街道当前安全生产工作实际，为进一步加强对安全生产工作的组织领导及监管工作，强化安全基础，切实排查整治当前安全各专项领域存在的隐患和问题，特制定《锦北街道安全生产专项整治行动工作方案》，内容如下：
一、排查整治范围及内容
本次专项行动排查整治范围涵盖街道辖区内所有企事业单位及安全各专项领域，主要涉及工矿企业、消防、道路交通、农机、水利设施、教育领域、建筑施工、地质灾害点、农村危旧房、商贸服务业、旅游等领域。
二、组织分工
街道安委会下设的九个安全专项工作组，按照各自负责范围安全工作的原则，进行分工部署。各安全专项工作组分管领导带队开展各自业务分管领域的安全隐患排查整治行动。具体方案如下：
（一）工矿企业、危化品经营单位、大型餐饮单位、旅游景点、农家乐、商场、市场等领域的安全排查整治工作由谢涤平同志担任组长，开展安全生产隐患排查整治，落实安全防范措施。

（二）学校、幼儿园、养老院、医疗卫生机构、居住小区、沿街商铺等领域安全工作由郑柏鹏、王蕾同志担任组长，开展安全生产隐患排查整治，落实安全生产宣传教育活动。

（三）森林防火、防汛、防台风、农机、农电、水利设施安全领域由李伟同志担任组长，开展隐患排查治理，落实宣传教育、应急救援、抢险救灾等工作。

（四）大型群体性活动、流动人口、民用出租房、群租房、加油站、娱乐休闲场所、宾馆酒店等领域由陈远洋、王向军同志担任组长，开展消防安全管理、安全隐患排查治理，落实宣传教育。

（五）道路交通、建筑施工、地质灾害点、边坡治理液化气经营店（运输）、村（居）社区危旧房、沿街小餐饮等安全领域由徐小华同志担任组长，开展安全专项检查行动，落实从业人员安全宣传、培训教育工作。

（六）重点项目建设施工安全、征地拆迁房屋拆除过程中的安全和已拆迁征用地块安全领域由俞涛浩同志担任组长，开展排查治理，督促业主单位、施工单位落实安全管理措施。

（七）各村（居）危旧房、农民自建出租房、拾荒点、小微企业、小商店小餐饮、电动车、公共场所等领域安全由各驻村组长担任组长，开展消防安全管理、安全隐患排查治理，落实宣传教育。

（八）宗教场所领域由陈万里同志担任组长，开展消防安全隐患排查治理、落实从业人员消防安全宣传工作。

（九）街道纪工委负责对各工作组落实相关安全（消防）整治工作情况进行监督，由沈金明同志担任组长，带队开展巡查监督。

三、整治步骤

此次专项整治行动从2017年7月15日开始实施，分三个阶段进行：
（一）部署阶段（即日起至2017年7月20日）
各科室、各村（居）要对各自负责领域的单位做到“心中有数”，落实专人负责，制定切实排查整治方案，掌握事故隐患易发部位。
（二）整治阶段（2017年7月21日至10月15日）
各科室、各村（居）要认真抓好各自负责领域的安全生产专项整治工作，按照要求和职责，认真组织排查整治，查找事故隐患，对整治中发现的各类事故隐患要落实整改，确保夏季高温生产安全。
（三）总结阶段（2017 年10 月16 日至10 月20日）
各科室、各村（居）要对专项整治的情况认真进行汇总，于10 月20日前将相关资料报街道安全生产监察中队。联系人：胡跃欣，联系电话：61096025，邮箱：349209351@qq.com。

四、工作要求
1. 思想上要高度重视。本次安全生产专项整治行动是结合街道当前安全生产形势分析，做出的一项重要工作部署。各科室、各村（居）要从讲政治、讲大局的高度，充分认识此次行动的紧迫性、重要性。

2. 行动上要迅速落实。各科室，各村（居）要按照组织分工，统筹安排好各项工作，迅速对各自负责领域的安全隐患进行大排查大整治，防止走过场、走形式，确保此次专项整治行动取得实实在在的效果。

附件：安全生产隐患专项整治行动检查表
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